

нальной делегации МККК в Москве Уонг Т. Уин; профессор Института государства и права Российской академии наук В.В. Пустогаров; один из руководящих работников Российского фонда правовых реформ А.А. Демидов и другие гости из-за рубежа и из российских университетов.

Редакция нашего журнала попросила команду МГИМО-У МИД РФ, которая заняла, соответственно, второе место, рассказать о своих впечатлениях о конкурсе. Мы опубликуем их впечатления в очередном номере журнала.

В. П. Пархитько,
спецкор журнала

Пос. Снегири, Московская обл. — МГУ, Москва

Репортаж получен редакцией в апреле 1997 г.

«УПОКОЙ МЯ, ГОСПОДИ, ВО ЧРЕВЕ ЕВРОПЫ»

Заметки с международного семинара «Российская Федерация в Совете Европы: проблемы применения норм о защите прав человека» (Екатеринбург, 17—18 апреля 1997 г.)

Молебен кончился. В дни Курбан-Байрама, в общем-то праздника мусульман, когорта крупных юристов России отмолилась на Европу. Кто торжественно и томно, закатывая взгляд под потолок, кто скороговоркой, ставя втупик переводчиц, а кто и смело взирая в зал, не боясь ни осуждения, ни наветов за мужественность своих мыслей. Хотя в президиуме собрались и главные местные начальники, и представители властных структур из Москвы и профессора-международники от Красноярска до Нальчика, и дипломаты-чиновники, что сидят в Совете Европы и прилетели на Урал прямехонько из Страсбурга.

У центральной мечети города стоял привязанный к стене баран, а главный муфтий Урала приказал вопреки обычаю его не резать: нехорошо, решил он, проводить публично заклятие, пускать на людях (и для телевидения) кровь даже бедолаги-барашка. «Любая кровь отвратна, — справедливо вещал муфтий, — и жертвоприношение теперь надо проводить в местах специальных». А телевидение тем временем приводило сухие цифры: до революции в Екатеринбурге было 80 мечетей, сейчас их в городе — 3, хотя, как и раньше, число мусульман, проживающих здесь, равно количеству православных.

Вот под такой аккомпанемент и проходил семинар. Кто платит, тот и заказывает музыку и молитву в церкви. В нашем случае платил Совет Европы. А обсуждалась конвенция, подписанная почти 50 лет назад в Риме: Конвенция о защите прав человека и основных свобод.

Казалось бы, молитвы должны призывать к благоговейности, к коленопреклонению. Но хотя и разные были голоса, откровенного преклонения перед этим документом-богом не прозвучало. А все потому, что собрались умные люди, которые смотрят на все своим строгим взглядом юриста, и то, что хорошо и что годится для нашей системы права, они готовы принять, а то, что в наши ворота «не лезет», они отвергают и готовы предложить свои решения, которые только улучшат европейскую конвенцию. Так что мы не лыком шиты.

Да что профессора! Им сам бог велел уметь молиться на юридическом языке. Уральская государственная юридическая академия (УрГЮА) делом доказывает, что готовит хорошие кадры. Студентка — даже студентка! — включила свой критический акафист в адрес богоугодных документов, связанных с защитой прав человека. Кто не поленится дочитать сей материал о семинаре до конца, познает и этот девичий перл юриспруденции.

УрГЮА во главе с ее ректором М.И. Кукушкиным прекрасно подготовила и провела этот семинар-молитву. Молящаяся паства съехалась — и тут требуется перечень городов, который покажет широчайшее представительство, — из Москвы, Тюмени, Красноярска, Уфы, Казани, Омска, Волгограда, Нижнего Новгорода, Челябинска, Барнаула, Саратова, ряда других городов России, плюс Страсбург, Лондон и Хельсинки, плюс букет лучших юридических сил самого Екатеринбурга. Молились истово, бушевали страсти. Борение продолжалось два дня. А высокую тональность взял в своем инаугурационном докладе подлинный кумир международно-правовой мысли Екатеринбургского профессора Г.В. Игнатенко. Вдумайтесь в сокращенный вариант его доклада, который публикуется у нас в журнале далее, и в каждом абзаце найдете взгляд на перспективу.

По существу, семинар доказал двойственность, в которой оказалась Россия. С одной стороны, вступив в Совет Европы, подписав ЕКПЧ, Россия показала свое желание попасть в чрево Европы, оказаться в одном ряду со всеми остальными цивилизованными странами. С другой стороны, чтобы полностью войти в Совет Европы, надо ратифицировать ЕКПЧ и сдать ратификационную грамоту на хранение депозитарию. Представитель Совета Европы Марк Невилл в своей вступительной речи-молитве, а скорее проповеди к пастве, выразил надежду, что это произойдет до конца

нынешнего года. Как бы в ответ на это главный юрист российской Госдумы В.Б. Исаков заявил, что эта процедура невозможна в ближайшем обозримом будущем, поскольку для ратификации требуются огромные финансовые затраты, связанные прежде всего с новым строительством или коренной перестройкой пенитенциарных учреждений России.

От этой печки, вероятно, и надо плясать в молитвах по поводу проникновения в чрево Европы — ее Совет.

Или, может быть, правоведам стоит поискать какую-либо особую формулу для попадания в яблочко? Таковую, чтобы и волки сыты, и овцы целы?

Эвон, муфтий Екатеринбургa ведь нашел ее для праздника с многовековой историей — Курбан-Байрама...

В. П. Пархитко,
спецкор журнала

г. Екатеринбург

Репортаж получен редакцией в апреле 1997 г.

ОТ ИМЕНИ СОВЕТА ЕВРОПЫ

(из вступительного слова)

По поручению Генерального секретаря Совета Европы мне доставляет удовольствие участвовать в этом международном семинаре по вопросу «Российская Федерация в Совете Европы: проблемы применения норм о защите прав человека».

Семинар организован в рамках объединенной программы Комиссии Европейских сообществ и Совета Европы для укрепления федеральных структур, внедрения механизма защиты прав человека и содействия проведению правовых реформ в Российской Федерации.

Хотел бы поблагодарить организаторов и особенно ректора Уральской государственной юридической академии профессора Михаила Кукушкина, директора Российского центра информации и документации Совета Европы Николая Топорнина и руководителя Библиотеки по правам человека Центра Совета Европы в Екатеринбурге Льва Лазутина за организацию и руководство этим семинаром, который станет первым мероприятием в области прав человека, которое проводит Совет Европы в этом важном центре Урала.